

微光

三新学校八(4)班 徐雨欣

有一束光,尽管微弱,但它给夜行人带来温暖和希望,也给夜行人带来前行的力量。记得有一天,那一束微光从我的身旁轻拂而过,让我感念至深。

那是在疫情肆虐的时候,我和其他同学一样只能待在家中上网课。“做核酸啦,大家下楼做核酸啦……”志愿者在楼下扯着嗓子喊,声音有些嘶哑带着催促的声调。还有半小时,就要上网课了,但核酸又不能错过。“是进亦忧,退也忧”,我不知如何是好。正在踌躇之际,哥哥推着我随家人一起下了楼。

到了楼下,抬望眼,长长的巨龙蜿蜒而去,我的心凉凉的,这要排到什么时候才能轮到我们,今天的网课肯定要泡汤。此时,一名志愿者从我们身旁走过,妈妈急忙拉住她,说明了原委,央求她能否协调一下,让我“插队”做核酸。我被志愿者牵着鱼贯而前,眼看就要到检测台了。

“喂喂喂!谁让她插队的!”人群开始骚动起来,大伙你一言我一语地数落起来。“小小年纪,都不懂得礼让。”有些话语更是不堪入耳。此时的我脸上阵一阵燥红,执意要转身退回原来的位置。

这时,志愿者紧紧拉着我的手,并坚定地对我说:“不要退却,我跟我来他们讲讲礼。”志愿者慢慢摘下防护面罩,站上电瓶车的前踏板,振臂而呼,俨然是“革命军中马前卒”,俨然要唤醒民众的觉悟。“邻居朋友们,疫情当前,最需要关爱的人是谁?是老人与孩子,是病人与孕妇。今天,孩子们不能到学校上课,只能在家中上网课。大家都知道,网课有时效性的,耽误了就像东流之水一去不复还!我们的孩子是家庭的希望,危难时刻我们要把生的希望留给下一代。我是一名教师,我呼吁,让孩子们先走,让他们先做核酸。大家同意不同意?”这一番演说让大伙似乎悟到了什么,人群出现了零星的“同意”声。

等志愿者领着我走过人群时,蜿蜒的巨龙瞬间向旁边游动而去,让出足够宽的通道让我顺利通过。“谢谢,谢谢爷爷奶奶,谢谢叔叔阿姨。”我跟在志愿者老师身边一边作揖一边道谢。等我做完核酸,再看一眼志愿者,看一眼敬爱的老师时,我分明看到有一束光在她的身边闪动,格外耀眼动人,这一束光似乎很微弱,但行到云深处,其道大光,如火如荼,光照人间。

我的新发现

东华附校六(12)班 陈彰仪

“太湖西南多秀色,烟波江上使人愁”。这个假期我和家人就来到了以滨太湖而名,景色秀美的湖州,开启了我的发现之旅。

太湖古称“震泽”,它的成因一直是个谜。有泻湖说、河流淤塞说、构造说、陨石撞击说等等。但是,可以确定的是太湖为古代滨海湖的遗迹。大约在100万年前,太湖还是一个大海湾,后来逐渐与海隔绝,变成了内陆湖泊。太湖是中国第三大淡水湖,总面积约为2427平方公里。纵横交织的江、河、溪、浜,把太湖与周围的大小湖荡串联起来,形成了极富特色的江南美景。

太湖的景美自然不用说。白天,它波光粼粼,波涛汹涌,在太阳光的照耀下泛着金光,水虽然不是

很清澈,但还是很漂亮。湖边的风格外妩媚,给人一种清新、愉快的感觉。附近有许多环太湖骑行的人,相信他们一定更能真切地体会到。晚上,湖边十分热闹,湖虽寂静,没有光泽,但湖边的灯火又照耀出别样的人文美景。湖州的渔人码头上满满的都是人,大家都争着品尝太湖的美食。

太湖的美食也颇负盛名。最有名的就属“太湖三白”,分别是白鱼、银鱼和白米虾。其中我最喜欢的是银鱼,它小巧玲珑、肉质鲜美、少刺多肉。吃起来口感丝滑,连骨头都不用吐,非常适合儿童,比较有名的菜是银鱼炒蛋,两种食材结合起来简直绝配。

这次太湖的发现之旅,让我发现了太湖的美,美得让人沉醉!

游苏州

三新学校松江思贤分校五(1)班 胡逸扬

经过长达两个小时的车程,我们来到了苏州。我们把车停入停车场后就乘上了“旅游5”公交车。不一会儿,车上就挤满了人。正处旅游旺季,街上也到处是车。短短两公里路居然开了半个多小时,比人走得都慢,真快把我给着急死了!

终于到站了!我跳出车门跟着爸爸妈妈来到了拙政园。根据介绍,我了解到拙政园占地约78亩,还是国家的AAAAA级景区呢!我们先来到了东花园。来到秫香馆,窗框上的玻璃引起了我的注意。那玻璃个个五彩斑斓呈六边形。一束光穿过玻璃射了进来,把玻璃窗的影子投影到了木头柱子上。这时,柱子也像是穿上了新衣服,正咧着嘴笑呢!那一刻,我真切地感受到了艺术的魅力。来到中花园,一座廊桥映入眼帘。廊桥也不少见,可你见过朱红色的廊桥吗?没错,它就是“小飞虹”。听妈妈说,这座名曰“小飞虹”的廊桥是因为朱红色的桥栏倒映在水中,水波粼粼,宛若飞虹,故以为名。

游完了拙政园,我们马不停蹄地来到了狮子林。狮子林可比拙政园小多了,面积只有15亩左右,但它的名气却和拙政园不相上下。园内竹石林成片,还有许多形状像狮子的石头,故名“狮子林”。

踏进狮子林,我仿佛进入了一个神秘的世界。黑暗中,我摸索着往前走,感受着脚下的石阶,听着耳

边的流水声。终于,我走出了洞口,眼前豁然开朗。阳光照耀着石峰,石峰仿佛在向我招手。我顺着山势往下走,来到湖边,湖水清澈见底,仿佛可以看到鱼儿在游动。我沉浸在这美丽的景色中,心情愉悦。来到假山,一丝丝凉意扑面而来。假山里一团漆黑,能见度很差。渐渐地,我习惯了黑暗,但也只能看见一两米远。我随着山势,一会儿往右,一会儿向左,走出了洞口。一时,亮眼的阳光照得我睁不开眼。我走上石阶,来到石顶,一座座石峰耸立。乍一看还真的有些像狮子呢!从山上向下看,狮子林的景色大半收入眼底。

走出狮子林,我心中充满了对这座园林的赞叹。虽然有疲惫,但内心却充满了愉悦和满足。

游完这两个名园,我的脚也仿佛有千斤重,肚子也开始“咕咕”地抗议了。于是,我们来到“蟹掌柜”这家饭店点了个招牌菜——蟹黄面。它入口顺滑,加上我的饥饿,所以我“啧啧”地吸着面。没过多久,一碗面就进了肚子。

下午,我们去了张继笔下庄严肃穆的寒山寺和著名的虎丘山。不知不觉,一天的时间很快过去了,我们采购了一些苏州的特产,依依不舍地结束了苏州的旅行。

园地

小事不小

三新学校八(6)班 朱文沁

小院里,一棵梨树在风雨中摇晃,点点梨花开得正好。自从记事

起,院内就有一棵梨树。每当梨成熟了,奶奶便会带一个大筐,招呼我:“囡囡,去摘梨喽!”回头,梨树下,奶奶笑得温柔,等着我。梨梨全部摘完,奶奶就会架起一口大锅,熬起我最期待的梨汤。香气总是飘满整个小巷,迎着驻足观望的孩子们艳羡的眼神,我可以独享一锅的香甜。

回到每天两点一线的生活中后,我每个月都能收到奶奶做的梨膏。“放假早点回来啊,今年的梨花开得可好啦!”小事小事,用得着这么着急嘛!”我随口应付了两句。“这事可不小啊……”我匆忙挂掉了电话,留下一串忙音。

我再一次见到奶奶时,她却身处在一个白色房间里。面对我的询问,她只是笑了笑:“小事小事,一点小毛病了。”她倔强地掩饰着自己的局促。“你要好好学习……”她说了些叮嘱的事,我很认真地点头。

后来也就没什么消息,只听说今年的梨树长势不好,家里也只剩下一瓶梨膏。每当夜深人静的时候,我便轻轻擦拭着那瓶梨膏,将梨

膏连同我的思念一同封存。只是脸上早已变得热热的,不知道是什么脸颊滑落。这是小事,可是这小事不小啊……阳光早已落满了橱窗,可我的春天又去哪儿了呢?

前些天,我意外收到了一瓶梨膏。不意外地,熟悉的怀抱让我心中一震,封存落灰的思念在此刻瞬间瓦解。“你……你怎么才来啊……”“小事小事。”她笑了笑,笑得温柔。“这事可不小。”我尝了一口梨膏,记忆中的味道回味无穷,情意绵长。她听到这话,怔了怔,随即,她那有些浑浊的眼睛带了些淡淡的光彩,松弛的皮肤带着些许笑意。

雨停了,暖洋洋的光打在了她的肩上,便有了形状。

我的春天又回来了。春风拂过面颊,温柔地勾起耳边的碎发,我仿佛又回想起记忆中梨膏的味道,心中的梨花早已落满了心间,还有那件不小的小事。

蓦然回首,梨树下,奶奶笑了,笑得温柔,点点梨花开得正好。我知道,小事会在记忆中开花,因为这小事不小。(指导老师:谭贵芳)

小鸭雏

三新学校松江思贤分校五(1) 孙以恒

去年,我同时通过了英皇钢琴七级与书法七级的考试,为了鼓励我继续努力,也为了满足我的心愿,父母送了我一只活泼可爱的小鸭雏。

细细端详,它的羽毛嫩黄嫩黄的,两只小翅略带肉桂色,尾间的羽毛则是深褐色的,这渐变的色调看着格外和谐。它那双又扁又薄的掌蹼,厚之一分则嫌拙,薄之一分则嫌弱,真是恰到好处!可要是论这小家伙最显眼突兀的非它头顶上那撮儿蓬松的棕毛莫属了。刚开始,我还认为是它掉毛了,可细细瞧看,知是天生就长这样的。呀!乍一看,还挺像戴着顶牛皮帽的。

它不仅外表可爱,更与众不同的它是它很通人性,也很有灵性。我给它起名为“棕帽儿”。我休闲时逗它玩儿,一遍又一遍地呼着它的名儿,“棕帽儿,跳一跳”,“棕帽儿,立定”……没想儿,才叫上几遍,它就认了名,还听懂了我对它玩笑似的指令!真是聪明又灵巧!

不仅如此,每当我练琴时,它便止住了那“叽叽”的叫声,当我奏起一首首乐曲时,它也站立了。渐渐地它趴了下来,偏过头,静静聆听起来,有时它会逐渐入梦,有时它会随着旋律而轻轻晃动那小小的头,有时它会“叽叽”叫着,轻声为我伴奏……曲毕,小家伙便急急地叫上两声,翅膀微微颤抖着,似乎在边热烈鼓掌,边高声称颂着……

然而,在我们之间也有着一些特别的时刻。它病了,整天一动不动,一声不吭,那时我就会细心地照顾它,给它喂药、喝水,还给它弹奏歌曲,它似乎还流下了感激的泪。

如今,小鸭雏已成长为一只顶天立地的大鸭子!回想起与它的种种往事,有快乐、有喜悦,当然也少不了烦恼,这是我最好的伙伴。我抚养它,亲眼见证它的成长。我可以自豪地说:我与它之间的感情无比深厚,它是我现在唯一的动物朋友,也是真正的朋友,更是我永远的朋友!

我想对小草说

华政附校四(3)班 苏钰安生

一天下午,我在妈妈学校的食堂吃午饭,来到校园里散步。我的脚步停在了一大块草坪前。这儿的草坪十分平整,就像一块绿油油的地毯。现在是盛夏时节,火红的太阳热辣辣地照在草坪上,仿佛草坪是一幅美丽的图画。草坪上偶尔有几朵小白菊,牵拉着小脑袋站在小草的旁边,而小草却直挺挺地站着,好像再热也不怕似的。

再次来到这块草坪,已经是两天之后了。这两天连续下了大雨,地面变得湿漉漉的。我又跟着妈妈来到了她的学校,来到草

坪前,惊奇地发现草儿们并没有像那小白菊一样被雨水打击得枯萎了,反而变得更加美丽了。草叶儿上布满了晶莹剔透的雨珠,那些雨珠从草叶儿上滑落时,就如同一颗颗白色的珍珠从上面落下来。

草坪迎来了一些顾客——大学生们。有的大学生会在草坪上躺一躺,仰望蔚蓝的天空;有的大学生会在草坪上散步;有的大学生会在草坪上拍照……而小草却默默承受着一切。

啊,小草你是多么坚强和无私,我要向你学习,我爱你。

一口红井

上外松外三(1)班 顾安泽

暑假里,妈妈要带我到瑞金城西沙洲坝镇沙洲坝村。那里有一口红井,它非常有名,是当年毛主席和村民们一起挖的。

我们坐着旅游车,很快就到达了目的地。走进村子,一座巨大的雕像映入我的眼帘。我飞奔过去,原来是毛主席和村民们一起挖井。毛主席带着村民们挖土、挑土……那亲切的笑容深深地印在我的脑海里,不禁让我想起课文《八角楼》的毛主席,他真是我们的好主席。

在雕像不远处有一本巨大的

书。我怀着好奇的心情,走了过去,原来是一篇我学过的课文《吃水不忘挖井人》。“啊,我不仅在书上看到了这口井,还在这里亲眼见到了这口井。”我高兴地对妈妈说。

说完,我像飞毛腿一样跑到井旁边。我往井里看去,那井水很清澈,犹如一面圆镜,映出了我的影子。我把水桶倒扣到井里,用力一拉,一桶水就上来了。我拿起空瓶子往里面灌水,迫不及待地喝了一口。哇,甘甜爽口,冰冰凉凉,可好喝了。

村民感谢毛主席,正是因为他挖了这口井,村里的人就不用去很远的地方挑水了。我们也感谢毛主席,他们为我们创造了幸福生活。作为新时代的好少年,我们要珍惜现在的美好生活!

(指导老师:赵玲)

我身边的风景

松江二中(集团)初二(7)班 张译丹

我从小就很少出去游览祖国的大好山河,没有见过那蔚蓝的大海浩瀚无边,没有见过那高耸的泰山巍峨壮美,没有见过那壮阔的长江奔腾不息,我的生活只围绕着那小小的学校旋转。但我从不觉遗憾,因为最美的风景就在我身边。

我的教室在三楼,靠近西面的围墙。只要透过窗户向围墙那望去,便能看见一片密密麻麻的绿映入眼帘,那是一群爬山虎。这一大片绿油油的爬山虎层层叠叠地生长着,只要有一阵风拂过,爬山虎便轻轻晃动起来,一个接一个,绿叶上下起伏,仿佛一片绿色的海洋,海浪跌宕起伏,时而汹涌,时而平缓,我的视线就在那海洋上飘荡的一叶扁舟,随着海浪飘荡,没有忧愁、没有烦恼。直到风停,心静。

在爬山虎的旁边,是枝繁叶茂,郁郁葱葱的梧桐树。高大的树在阳光的照耀下,犹如巨人一般守护着奋力读书的我们,但又像温柔的母亲,把它柔美、呵护的一面展现给我们,自己来顶住烈日、风暴,给予我们最好的学习环境,这就是夏天的梧桐树。等到了冬天,满树

的叶子落尽了,梧桐树变成光秃秃的枝干,但它仍挺立在寒风中。一场大雪过后,枝干上覆盖着一层厚厚的、洁白的雪花,像身穿白裙的少女,恬静又美丽。

目光从窗外移回,此时已经是下课的时间了。老师有条不紊地收拾着教学器材,离开了教室,同学们有些三三两两,捏着手中的自制牌,等到时机一到,啪地一下拍在桌子上,高兴之情溢于言表,输的同学则憋得面红耳赤,嚷嚷着再来一场;有的或独自坐在座位上,静静地看着书,或拿起水杯出去接水,或无聊闲逛,看看这、看看那。窗外的阳光顺着我的视线照在了这些充满青春活力的同学们身上、脸上,每个人眼睛里仿佛都闪着光,深深地吸引着我。

这就是我身边的风景,我见了这碧绿的爬山虎如充满生机的海洋,我见了这高大的梧桐树挺立着守护我们,我见了这朝气蓬勃的同学们嬉戏打闹。我已经满足了,我拥有的便是最美的风景。

美丽就在眼前,风景就在身边!(指导老师:徐柳青)

假如我来到大唐

华政附校四(3)班 田乔伊

一个晴朗的夏日午后,我走出影院,回想电影《长安三万里》有趣的情节,不禁想起来:真想来一次“梦回大唐”的奇妙体验,与李白见见面呀!突然,眼前闪过一道白光,我晕乎乎地向后倒去——

“扑通”,我跌在了一块凹凸不平的路面上。我揉揉眼睛,拍着屁股站起身来,眼前的一幕却令我惊诧不已:脚下的游青马路变成了古色古香的石砖路,路上的行人都身着长袍大褂,远处的高楼大厦也换成了亭台楼阁,而我自己也穿着抹胸的唐朝长裙。再定睛一看,远方的古楼上刻着“曲江宴”三个大字,街道两旁的花树在风中摇曳着片片花瓣。我惊叹不已:“我真的穿越到唐朝的扬州啦,真是‘烟花三月下扬州’!”

说罢,一位英俊的青年男子出现在我面前,他以放荡不羁的口气说道:“哦?小姑娘读过我的这首诗?”读过,您就是写诗一流的李

白?”哈哈!连十岁的小姑娘都读过我李白的诗了!”他说话时不拘小节,白色唐装一抖一抖,却又马上镇静下来,“曲江宴马上开始了,我还有好几门绝活呢!”

我跟着他走进曲江宴的古楼,在主持人李龟年的面前,是一方木质的舞台,大红灯笼将宴会装点得绮丽无比。“有请李白为大家舞剑一段!”话音未落,只听舞台中央传来不断的“刷刷”声,李白身旁环绕着银色的刀光剑影,一招一式,剑术高超。紧接着,他扔下剑,与一位壮士比起了相扑。“啊——”那位壮士三两下就被李白扔出台下,呼唤李白的声音响彻殿堂。

随着李白带着一半随性与一半骄傲下了台,我眼前又闪过一道白光,回到了那熟悉的电影院。这次旅途让我过了瘾——在“诗仙”李白的背后,是多才多艺、意气风发的李白!(指导教师:金叶)

鹅卵石

中山小学二(1)班 黄梓昕

一些鹅卵石偷偷溜出去转悠,一不小心掉进了鸡窝里,成了一个鸡蛋。

又一批鹅卵石看到游乐园波波池里有小球,一跳跳进了波波池里,

也成了一个个波波球。

还有几颗鹅卵石快活地冲到大街上,跑进珠宝店里,成了一块块美丽的玉石。

(指导老师:吴安)

同妈妈的一次辩论

上海师范大学附属外国语小学四(6)班 王正

暑假里,我太开心了,因为爸爸妈妈去上班,我可以尽情地看我喜欢的外书,尤其是《世界兵器大全》,我看得如痴如醉。

有一次,妈妈临上班前叮嘱:“今天把语文书看看,不要一直看课外书。”我应付地说:“知道了。”

等妈妈走后,我一想:我先看一下课外书吧,等下再读语文书也不迟。当我打开《世界兵器大全》这本书时,被书中各种武器的插图吸引住了,我边看插图,边找书中对这些武器的介绍。我仿佛走进了书中,幻想着开学后能跟同学们切磋交流,幻想着能设计研发出更完美的武器,幻想着能用最先进的武器保卫国家……

时间过得飞快,不知不觉到了中午,妈妈回来午休了,发现我手里捧着《世界兵器大全》这本书,而语文书却仍在一边,便一把夺过我手中的书,批评我:“怎么不看语文书,

一直看这本书。”我不服气地和妈妈辩论起来:“语文书没有这本书有趣。”妈妈沉思了一下说:“你看过蜜蜂采蜜吗?”我一下子来了兴趣,说:“我当然看过。”妈妈接着问:“那蜜蜂是怎么采蜜的呢?”我饶有兴趣地说:“我看见蜜蜂先飞到一朵花上采蜜,然后飞到另一朵花上采蜜。有时蜜蜂为了采到更多的蜜而飞到很远的地方。”妈妈拉着我的手,语重心长地说:“蜜蜂为了采蜜,飞到很多的花上。学习也是这样,不要只看一种书,如果蜜蜂只在一朵花上采蜜,是酿不出蜜来的。”我听了,脸上顿时火辣辣的,有点不好意思地说:“我知道了,我以后既要

看课外书,也要看语文书。”妈妈欣慰地笑了,我也忍不住笑了起来。

这次与妈妈的辩论真难忘,让我知道了读书如蜜蜂采蜜一样,要看各种有益的书,才会收获更多。

(指导教师:陈明海)